
ATA DA REUNIÃO DA ACADEMIA IPUENSE DE LETRAS, CIÊNCIAS E 

ARTES (AILCA) 

Academia de Letras, Ciências e Artes 

Diretoria: Multiplicando Saberes 

Pauta da Reunião 

Data: 17/07/2021 

Horário:  10 h 

Local: Videconferência (meet) 

1. Mensagem de acolhimento do presidente  - O presidente Francisco 

Martins de Souza Torres, abrindo a reunião, invocou o nome do 

Onipotente. Foi assessorado, nos trabalhos, pelo acadêmico Marcos 

Sampaio. Da sessão participaram os acadêmicos: Marcos Sampaio, 

Aninha Martins, Ayla Costa, Augusto Pontes, Francisco Martins, 

Francisco Melo, João Martins, João Rodrigues, Kleber Teixeira, 

Lourdinha Leite Barbosa, Manuel Evander, Cláudio César, Matias Costa, 

Olívio Martins, Silonides Mesquita, José Júlio, Klaudiana Torres, 

Raimundo Alves, Aldânia Lima. Justificou a ausência, Luíz de Gonzaga 

Timbó Correa. 

2. Leitura e aprovação da ata da sessão anterior – Em conseqüência da 

ausência da Secretária, a ata não foi lida. 

3.  Expediente 

3.1 – O presidente fez referência ao preenchimento das vagas das cadeiras 

24, 26 e 33. Nenhum outro candidato, além dos três já inscritos, se 

apresentou para a concorrência. 

3.2  - Comissão, sob a coordenação do acadêmico Abílio Lourenço Martins, 

coordenará os trabalhos relativos à apreciação dos currículos e votação, 

com a conseqüente apuração dos votos. 

3.3  - Revista Acadêmica – Solicitou-se que os acadêmicos apresentem, com 

tempestividade, seus trabalhos, tendo em vista o prazo final 

improrrogável de 31/08/2021. 



3.4 – Comentários sobre o prêmio Archimedes Memória – Usando da 

palavra, o acadêmico Kleber Teixeira teceu comentários sobre o 

andamento dos trabalhos, fixando os critérios para a aplicação das 

provas de história e matemática não-convencional aos alunos inscritos 

pelas escolas. Tais provas serão aplicadas em agosto próximo. 

3.5  - Indicação de novos acadêmicos correspondentes – A acadêmica 

Francisca Ferreira, encarregada do assunto, não esteve presente à 

reunião. 

3.6  - Portaria indicando os representantes da AILCA na elaboração de 

documento com pautas referentes ao município de Ipu para ser entregue 

à Câmara Municipal – 

A Comissão será composta pelo Conselho Superior, além dos acadêmicos  

prof. Melo, Matias e Telma. É recomendável que o maior número de 

acadêmicos possível compareça ao evento. Um dos temas a ser abordado é a 

reforma do código de construções no sentido de que, a partir de 

determinada artéria, não seja permitida a construção de prédios com mais 

de três (3) pavimentos. Isto objetiva que a visão do maior ícone de Ipu – a 

Bica – seja ofuscada. 

3.7 – Reforma do estatuto/regimento – A comissão encarregada do assunto está 

com os trabalhos bem adiantados e espera sugestões dos acadêmicos. 

4.   Ordem do dia – 

4.1 - Palestra do acadêmico Cláudio César Magalhães Martins  - Cláudio 

César discorreu, com mestria, sobre a vida e obra de Machado de Assis, 

analisando o romancista, o poeta, o teatrólogo, o cronista e o contista. 

Recebeu encômios dos acadêmicos que se manifestaram, dentre eles, 

João Martins, Ayla Costa, Aninha Martins, Matias, Lourdinha Leite 

Barbosa, sobre a profundidade do estudo abordado. A conferência 

completa está inserida no livro de memórias de Cláudio César, intitulado 

MINHA VIDA, MEUS CAMINHOS.  A figura principal do romance DOM 

CASMURRO, a enigmática CAPITU, foi alvo da análise dos acadêmicos 

que se manifestaram.  Observação importante foi feita por Lourdinha, 

citando a obra da escritora americana Helen Caldwell, intitulada O 

OTELO BRASILEIRO DE MACHADO DE ASSIS, onde a autora chega à 



conclusão da inocência de Capitu ao analisar a personalidade de 

Bentinho sob diversos aspectos.  Cláudio César recitou, ainda , o soneto 

A CAROLINA que Machado de Assis fez para a esposa moribunda. O 

presidente Francisco Martins de Souza Torres agradeceu a participação 

do acadêmico Cláudio César pelo brilhantismo de sua palestra e 

convocou os demais acadêmicos a fazerem palestras dentro do prazo de 

10 a 15 minutos. 

4.2  - Ainda no momento dos acadêmicos, o prof. Raimundo Alves discorreu 

sobre achados arqueológicos de índios que habitaram a região de Ipu em 

posse do acadêmico Luís Aragão e de sua filha Larissa, os quais se 

dispuserem a colocá-los sob a  guarda da AILCA. Para tanto, é preciso  

mudança do estatuto/regimento, omisso nessa questão. A diretoria da 

AILCA vai estudar o assunto. 

4.3 – Aniversariantes do mês de julho:  

                   Dia 4 – Maria de Jesus Lima 

                   Dia 8 – José Airton Pereira Soares 

                   Dia 20 – Maria Silonides de Mesquita 

                   Dia 21 – José Júlio Martins Torres 

                   Dia 27 – Manuel Evander Uchoa Lopes e Francisca Ayla Oliveira 

Costa 

5. Encerramento 

Nada mais havendo a tratar, o presidente Francisco Martins de Souza 

Torres agradeceu a todos pela presença, e eu, Olívio Martins de Souza 

Torres, designado secretário “ad hoc”, lavrei a presente ata que é 

assinada pelo presidente e por mim. 

                                     Fortaleza, 17 de julho de 2021 

 

                                     Francisco Martins de Souza Torres 

 



                                     Olívio Martins de Souza Torres 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


